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VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO 
DELL’ORDINE DEGLI ASSISTENTI SOCIALI DELLE MARCHE 

 

Ancona, 7 dicembre  2019         Verbale n. 33 
 
Il giorno sabato 7 dicembre  2019 alle ore 9.00 presso la sede di via F. Podesti n. 42 ad Ancona, si 
riunisce, convocato con procedura d’urgenza, il Consiglio straordinario dell’Ordine Regionale degli 
Assistenti Sociali delle Marche, onde procedere alla discussione dei seguenti punti all’ordine del giorno: 
  

1. Discussione delle osservazioni da inviare al Consiglio Nazionale sulla bozza del Codice 
deontologico,  prodotto dall'Osservatorio Deontologico Nazionale, ed inviata con nota                           
n. 6471/2019 del 14/11/2019; 

2. Varie ed eventuali 
 
Si apre alle 9.30 : 

 
Risultano presenti alla seduta: 
Lorenzetti Marzia   Presidente   
Banzato Sabrina Paola                     Tesoriera 
Furlani Giacomo   Consigliere  
 
Risultano assenti giustificati  
Di Prodi Marika   Vice Presidente 
Bertini Letizia               Segretaria 
Ferraro Giuseppa   Consigliera 
Fusaro Raffaella   Consigliera 
Mandorlini Lucia   Consigliera 
Sampaolesi Samantha             Consigliera 
 
Risultano assenti non  giustificati  
Barbetti Marina   Consigliera 
Concetti Sara              Consigliera 
 
E’ inoltre presente, come previsto nella convocazione, il Presidente C.T.D. Marche, dott. Orazio Coppe.  
In  assenza del Segretario Bertini, redige il presente verbale il Consigliere Sabrina Paola Banzato. 
 
Constatato il numero dei presenti la Presidente dichiara non valida la seduta. 
I presenti convengono comunque di procedere ad una discussione interna sulla bozza del codice 
deontologico pervenuta dal CNOAS in data 6/12, vista l’importanza dell’argomento, continuando quindi 
l’incontro pur se non in veste consigliare. In calce al presente verbale si riporta la sintesi della discussione 
emersa per opportuna conoscenza. 
 
La Presidente alle ore 10.40 per impegni personali, lascia l’incontro che prosegue con la discussione che 
si chiude alle 12,30.  
Viene redatto il presente verbale, sottoscritto e messo agli atti. 
 
Il  Segretario verbalizzante  (Sabrina Paola Banzato) 
 
______________________________________ 
 
La Presidente (Lorenzetti Marzia)  
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________________________________________ 
 
 
 
 
 

SINTESI DELL’INCONTRO INTERNO DEL 7 DICEMBRE 2019  
presso la sede dell’Ordine degli Assistenti sociali delle Marche a margine del Consiglio Regionale 
convocato e non valido per mancanza della maggioranza -  
 
Presenti la presidente Lorenzetti Marzia e i consiglieri: Banzato Sabrina Paola e Furlani Giacomo  
Insieme al Presidente del CTD Coppe Orazio. 
 
La Presidente ha evidenziato la propria  fiducia e quella espressa per le vie brevi da altri 
consiglieri di questo CROAS,  per il lavoro svolto dall'osservatorio deontologico nazionale e dalla 
referente di questo Croas, Pina Ferraro. In sede di Consiglio, nello spazio riservato alle 
commissioni, siamo stati puntualmente informati  dell’avanzamento dei lavori dalla consigliera 
Ferraro  che ha inviato inoltre report puntuali di quanto emerso in sede di osservatorio 
deontologico. Il lavoro svolto con i gruppi di revisione sul territorio, presentato ai due seminari di 
San Benedetto e di Fano ed agli incontri territoriali testimoniano il processo partecipativo avviato 
e concretizzato anche nella Regione grazie alla nostra referente per osservatorio deontologico. 
Il presidente CTD rileva difficoltà nella comunicazione istituzionale tra il CROAS ed il CTD con la 
mail dedicata. Poiché tale casella postale viene aperta solo in relazione al lavoro disciplinare, il 
presidente  CTD riferisce che comunicazioni relative al codice deontologico non sono state lette 
dallo stesso; chiede quindi essere avvisato con messaggio quando si inviano comunicazioni sulla 
casella postale del CTD. La presidente Lorenzetti evidenzia una criticità da risolvere entro breve 
tempo. 
 
Si prende atto dell’assenza di molti consiglieri al Consiglio monotematico convocato sul tema del 
rinnovo del Codice Deontologico (non è presente la maggioranza e quindi la seduta non è valida) 
che purtroppo impedisce una discussione e un confronto a più mani sul documento in bozza del 
codice e si valuta la possibilità di effettuare un altro Consiglio a breve su questo argomento vista 
la sua importanza. 
 
I presenti (Presidente del CTD compreso) decidono comunque di aprire la discussione sì da dare 
il proprio contributo in vista della scadenza indicata dal Consiglio Nazionale del 13 dicembre 
2019 per la discussione alla Conferenza dei Presidenti a Roma. 
 
In primis si prende atto che l’ennesima copia rivisitata del testo è stata inviata solo ieri 6 
dicembre 2019 dal Consiglio Nazionale e quindi la copia del 15 novembre, sulla quale si pensava 
oggi di discutere, non è più il documento su cui poter fare rilievi. La nota accompagnatoria del 
Consiglio Nazionale indica una ulteriore data per altri contributi al 12 dicembre, tempo troppo 
ristretto per poter mandare un contributo fattivo e per poter riconvocare comunque un Consiglio 
Regionale. E’ quindi bene chiedere al Consiglio Nazionale di avere altro tempo per poter 
discutere ed anche aprire alla comunità degli iscritti del nostro territorio, sulla versione unica di un 
documento nazionale, secondo percorsi di partecipazione strutturati e condivisi, si da chiudere al 
meglio questo processo di partecipazione avviato in Prima fase. Si ritiene inconcepibile che una 
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bozza del più importante e basilare documento di orientamento deontologico della professione, 
non possa essere condivisa con tutta la comunità professionale. L’ordine infatti sono tutti gli 
iscritti e non i Consiglieri eletti. Di questo sono convinti sia i Consiglieri Furlani e Banzato sia il 
Presidente Coppe; la presidente Lorenzetti non è di questo parere. 
 
Il consigliere Furlani essendo anche componente della Commissione deontologia rileva inoltre 
che da quanto emerge dal contributo elaborato nei gruppi territoriali di revisione del Codice, nelle 
province della Regione Marche, l’attuale Codice era stato promosso a pieni voti e alla 
Commissione regionale competente, non erano state chieste o proposte aggiunte o modifiche 
sostanziali. Resta pertanto difficile comprendere quando e come il contributo degli iscritti del 
Croas Marche sia stato effettivamente tenuto in considerazione, visto che da un’articolazione di 
69 articoli, si è passati ad una prima proposta di 149 articoli, ridotti a 106 articoli nella versione 
del 6 dicembre. Banzato sottolinea anche la difficoltà di lettura di un testo modificato senza la 
classica elaborazione a due colonne con a sx il testo attuale e a dx le modifiche effettuate. 
 
I presenti (escluso la presidente Lorenzetti) ritengono imprescindibile la discussione in Consiglio 
regionale sul testo così come sottolineato anche dal Presidente CTD Orazio Coppe, il quale 
auspica anche di poter dare il suo apporto come CTD al completo, visto peraltro l’impatto che il 
codice ha sul lavoro stesso di questo organismo. 
Furlani, Banzato e Coppe decidono quindi di predisporre sulla base delle riflessioni di oggi un 
elenco di punti che si ritengono già importanti, inviandoli a titolo personale al Consiglio Nazionale 
come previsto dalla Nota dello stesso del 6 dicembre e consegnando anche alla Presidente 
Lorenzetti che insieme ad eventuali altre cariche elettive del CROAS Marche, ci rappresenterà a 
Roma il 13 dicembre, con gli spunti di riflessione che le perverranno ufficialmente. 
 
La Presidente lascia l’incontro alle ore 10,40 
 
L’incontro si chiude alle ore 12,30 del 7 dicembre 2019 
 
 
Il  Segretario verbalizzante dell’incontro interno (Sabrina Paola Banzato) 
 
______________________________________ 

 


